Основные направления внешней политики Петра I
Петр I – это величайший государственный деятель русской истории, не зря его имя заняло пятое месть в проекте «Имя Россия», его роль в превращении России в мировую державу неоценима. Наверно наиболее яркую и верную оценку действиям человека дают его современники, вот что говорил о Петре I французский король Людовик XIV: «Этот государь обнаруживает свои стремления заботами о подготовке к военному делу и о дисциплине своих войск, об обучении и просвещении своего народа, о привлечении иностранных офицеров и всякого рода способных людей. Этот образ действий и увеличение могущества, которое является самым большим в Европе, делают его грозным для его соседей и возбуждают очень основательную зависть». И верно, что одни из самых важных достижений царствования Петра I относятся именно к его внешнеполитическим успехам.

Знакомства Петра с внешней политикой многие исследователи относят к декабрю 1687 года, именно в этот период глава Посольского приказа В.В. Голицын стал докладывать Петру о важнейших событиях в Европе. С 1690 года для него стали составляться краткие выписки из европейской прессы – курантов. Однако личное влияние Петра I на внешнюю политику стало заметно, только с 1694 года.


Внешнюю политику Петра можно разделить по географическим направлениям:

1. Европейское – это укрепление позиции России в Европе (Великое посольство) и борьба со Швецией за выход в Балтийское море. 

2.  Азиатское – это борьба за выход в Черное море и ослабление Крымского ханства, а вместе с ним и Османской империи.
Первым самостоятельным действием Петра I на международной арене были Азовские походы, состоявшиеся в 1695-1696 годах. Первый поход начался весной 1695 года, чуть раньше зимой 1695 года на дону началось строительство транспортных судов, для переправки армии, сама же армия двигалась к городу тремя колоннами, первая под командованием П. Гордона, вторая А.М. Головина и третья Ф. Лефорта, в общей сложности армия состояла из 29500 солдат при 88 орудиях и 114 мортирах. В качестве отвлекающего маневра была подготовлена армия Б.П. Шереметьева, ей были приданы казачьи сотни гетмана Мазепы, в их задачу были поставлены действия на днепровском направлении против войск крымского хана Селима I. За время первого похода было предпринято два штурма города, который обороняло 7-тысячное войско осман под командованием Хасан Арслан-бея. Большинство военных историков сходятся во мнении, что у Петра и русских войск не было другого выбора как с ходу попытаться взять превосходящими силами Азов, так как у царя не было подходящих судов для блокирования города с моря и осада могла продолжаться до тех пор, пока не подойдут подкрепления крымских татар или турок. 
Первый штурм Азова провалился, потери русских войск составили около 1500 человек убитыми и раненными. 25 сентября 1695 года была предпринята вторая попытка штурма, которая достигла больших успехов, Ф.М. Апраксину удалось во главе элитных полков Преображенского и Семеновского при поддержке 1000 донских казак ворвались в крепость, но не были поддержаны остальными войсками и вынуждены были отступить. В результате 2 октября осаду пришлось снять.
Сразу после неудачи первого похода началась подготовка ко второму, зимой 1695-1696 годов на верфи в Воронеже был построен флот 2 крупных корабля с парусным вооружением и около 23 галер для блокирования города с моря. Во втором походе армия так же двигалась тремя колоннами под командованием П. Гордона, А.М. Головина и К.А. Ригимонда, флотом командовал Ф. Лефорт, общее количество солдат приближалось к 70000 человек. 16 мая 1696 года русские войска осадили Азов, к 27 мая город был блокирован и с моря, удачно отбиты все попытки турок прорваться в город по морю и самое главное попытка гарнизона и крымских татар, находившихся южнее, рассечь русскую армию совместным ударом и снять осаду. К 19 июля город был взят, 23 июля Петр I утвердил план новых укреплений Азова. Эти походы проявили лучшие качества, как русских солдат, так и русского командного состава, быстрая обучаемость и возможность делать скорые выводы из неудач.
Следующим шагом Петра на международной арене было «Великое посольство» 1698 года, его основными целями были: поиск союзников в войне против Турции, создание коалиции против Швеции, а так же поиск специалистов для службы в России и закупка военных материалов и снаряжения. Главным результатом стало знакомство российской делегации с передовыми мировыми технологиями и новшествами, а так же создание коалиции против Швеции.

К 1699 году стали проявляться плоды «Великого посольства», сложился Северный союз, куда входили кроме России, так же Дания, Саксония и Польша, так как саксонский курфюрст Август II был одновременно и королем Польши. В 1700 году Россия заключила Константинопольский мир с Турцией, что развязало руки Петру в его северной политике. Сразу была объявлена война Швеции, но до вступления в войну России, король Швеции Карл XII превентивным ударом вывел из войны Данию. Попытки Августа II взять Ригу закончились неудачей, так же как и попытка русских войск взять Нарву, в результате чего 35-тысячная армия была разбита. Это позволило дальше Карлу приводить свой план, быстрых ударов по каждому из своих противников, в жизнь, следующим был саксонский курфюрст Август. Шведская армия была переброшена в Ливонию где она в течении нескольких лет громила польско-саксонские войска, что дало Петру передышку и возможность окончательно реорганизовать армию по европейском образцу. Уже в 1702 году русские войска захватили крепость Нотебург, а в 1703 году крепость Ниеншанц в устье Невы, где 16 мая 1703 года началось строительство Санкт-Петербурга. А на острове Котлин создана база русского флота будущий Кронштадт. В 1704 году были взяты Нарва и Дерпт, после чего Петр I отправил шведскому королю предложение мира, но получил отказ.

К 1706 году в Польше произошла смена власти на королевский престол взошел прошведский Станислав Лещинский, что дало возможность Карлу XII начать поход на Россию. Им были захвачены Минск и Могилев, после чего он повернул на юг в Украину, продовольственную житницу страны, где к этому времени началось восстание гетмана Мазепы, и Карл надеялся на соединение сил, но просчитался. Началом конца украинского гетмана и шведского короля стало поражение корпуса Левенгаупта под Лесной 9 октября 1708 года, впоследствии Петр будет отмечать годовщину этого сражения как поворотный момент во всей войне. Таким образом Карл XII лишился подкрепление и самое главное обоза с оружием и провиантом, одним из последствий этого стало поражение шведов под Полтавой 8 июля 1709 года. После поражения в Полтавской битве Карл бежал в Турцию, где он вынудил турецкого султана вступить в войну. 
В 1710 году начинается очередная русско-турецкая война и намечается перерыв в Северной войне, что позволило шведскому королю отсрочить свое окончательное поражение. И здесь проявился авантюризм Петра, который в 1711 году начал прутский поход с армией около 40000 человек он опираясь на поддержку государей Валахии и Молдавии решил совершить глубокий рейд за Дунай, надеясь поднять на борьбы против Турции христианские народы Балкан. Но 20 июля 1711 года русская армия была прижата к реке Прут 190-тысячной армией турок, царю удалось сохранить армию подписав Прутский мир, по которому Россия лишалась всех завоеваний Азовских походов. К 1713 году был заключен Адрианопольский мир, который позволил сосредоточиться на войне со Швецией. В том же году шведы были разбиты в Померании, а 7 августа 1714 года шведский флот был разбит у мыса Гангут. С этого момента началось укрепление Балтийского флота, к 1718 году Швеция почувствовала угрозу вторжения на свою территорию и начала вести переговоры о заключении мира. 10 сентября 1721 года был заключен Ништадтский мир по которому Россия получала выход к Балтийскому морю, Ингерманландию, Лифляндию и Эстляндию. А 2 ноября 1721 года Петр I принял титул императора.
Еще одними из направлений петровской политики были персидское и среднеазиатское направления, важность которых в России осознают чуть позже. Но именно при Петре была предпринята, неудачна, но все же попытка разведать путь в Индию через среднюю Азию. А так же предпринята попытка укрепиться на западном и южном побережье Каспия (Каспийский поход 1722-1723 годы), хотя через 10 лет эти земли были возвращены Персии, Россия осознала свою силу и слабость Персии. 

Результатом внешнеполитической деятельности Петра I стало создание мощной мировой империи, у России появился флот и армия вооруженная и подготовленная по лучшим мировым стандартам того времени, именно петровская политика заложила основы для будущих успехов русской внешней политики XVIII века.
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