ОТЧЕТ
о проведении предметной недели общеобразовательных дисциплин гуманитарного цикла «Время в литературных зеркалах», посвященной юбилярам 2015 года
В рамках предметной недели общеобразовательных дисциплин гуманитарного цикла «Время в литературных зеркалах», посвященной юбилярам 2015 года преподавателями общеобразовательных дисциплин были проведены следующие мероприятия:

1. Открытые уроки
Пестовой С.С. был проведен открытый интегрированный урок «Анализ лирического произведения» (К.Симонов, «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины»). Урок прошел по плану, были выдержаны все этапы урока повторения, закрепления и обобщения знаний, использовался иллюстративный материал в виде таблиц, музыкального фона и пр. По ходу анализа произведения обучающиеся прониклись чувствами автора, показали проникновенное и выразительное прочтение стихотворения.

Лебедев С.В. провел открытый урок по истории «История казачества села Михайловское». Урок содержал все необходимые элементы комбинированного урока, была представлена работа обучающихся в рамках проектной деятельности (презентация и доклады). Урок оказался интересным и запоминающимся, способствующим повышению мотивации к обучению и развитию интереса к родной истории.
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Аликперова А.А. провела открытый урок по английскому языку «СМИ и телевидение в современной жизни», на котором главный акцент был сделан на профессию обучающихся, показаны тонкости перевода специальных терминов и профессиональных слов. Особое внимание было уделено разговорной речи обучающихся, отработке навыков восприятия чужой речи на английском языке.
2. Внеклассные мероприятия

Яндиян Г.Р. и Каземировой Н.А. проведено открытое внеклассное мероприятие по литературе «Я снова здесь, в семье родной», к 125-летию со дня рождения С.Есенина, на котором обучающимися в краткой форме была представлена биография поэта, прочитаны стихи и исполнены романсы на стихи С.Есенина. Цель мероприятия в совершенствовании форм и методов формирования культуры обучающихся, развития творческих способностей была достигнута. Мероприятие проведено на высоком профессиональном уровне, с использованием различных визуальных средств.
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3. Олимпиады по русскому языку и истории, в которых приняли участие обучающиеся 1 курса. Участники показали высокий уровень подготовленности по предметам, с интересом отнеслись к предложенным заданиям и творчески подошли к их выполнению.
4. Выпуск стенных газет

«Жди меня…», к 100-летию со дня рождения К.Симонова (Пестова С.С.)

«Есенина песню поёт нам осень», к 125-летию со дня рождения поэта (Яндиян Г.Р.)

 «Казачество в истории и литературе» (к юбилею книги «Донские рассказы» М.Шолохова) (Лебедев С.В., Пестова С.С.)
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5. Завершилась предметная неделя проведением открытого внеклассного мероприятия «Историко-литературная встреча «Шолохов и его герои», посвященная 110-летию со дня рождения М.А.Шолохова», подготовленного Пестовой С.С. и Черновым С.В. В рамках встречи были представлены к защите несколько индивидуальных проектов обучающихся 1 курса, организован диспут по проблемам авторства произведений Шолохова, проведен сравнительно-сопоставительный анализ биографии и творчества писателя, обучающимися подготовлены инсценировка отрывка из рассказа «Нахаленок» и исполнение казачьей песни.
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